

累计带动新增就业超14万人

“并州工匠”品牌矩阵崛起

憨态可掬的机器狗、巧夺天工的特色糕点、叹为观止的面气球……10月12日,我市15家劳务品牌“金名片”在稻田公园精彩亮相,集中展示“并州工匠”的独特风采。近年来,太原市坚持把劳务品牌建设作为落实就业优先战略、促进高质量充分就业的重要抓手,围绕“并州特色、产业升级、品牌赋能”的总体思路,基本形成了“市县联动、政企协同、品牌集群、服务共享”的工作格局。截至目前,全市共培育劳务品牌39个,其中,省级劳务品牌13个、市级劳务品牌9个、县级劳务品牌17个,累计带动新增就业超14万人,为劳动者高质量充分就业和区域经济发展提供了有力支撑。

品牌壮大集群

近年来,太原市高度重视劳务品牌建设,在申报和实施全国公共就业服务能力提升示范项目时,将劳务品牌建设作为重要内容,出台了《“并州”特色劳务品牌认定及奖补暂行办法》,建立政府主导、人社牵头、多部门联动的统筹推进机制,对认定为“并州”特色劳务品牌的给予最高20万元的奖励,为系统化推进劳务品牌发展打下了坚实基础。

依托太原转型发展战略,锚定“六地”发展定位,太原市人社局将劳务品牌创建主体下沉县区,分行业、分类型指导,全周期帮扶,实现“一县一品牌”的创建格局。发挥地域优势,培育清徐醋工、娄烦雪梅巧绣天工等具有地方特色的劳务品牌;依托传统优势产业,打造康培园丁、蓝泰清洁师等劳务品牌;结合产业技术要求和行业需求,发展

形成红马家政、山西意匠等劳务品牌。

此外,太原市人社局还结合历史文化传承、特色优势产业、就业规模、培训优势等资源禀赋培育劳务品牌,在家政、园林、清洁、煤炭化工、食醋制作、手工艺术等行业,形成了一批规模大、技能高、素质好的劳务品牌集群。2024年至2025年,累计评选认定“山西仁爱社工”“清徐晋美焦匠”“并州幼育师”等24家“并州”特色劳务品牌,择优认定“山西四建鲁班工匠”“清徐醋工”“六味斋熟食匠人”等10家“并州”星级特色劳务品牌。

产业带动全链

通过强化政府引导,建立中部五市劳务品牌常态化联动、一体化发展机制,我市成立了食醋业、家政服务业和建筑业3个区域劳务品牌联盟,建立了联盟“信息联动、资源共享;培训联动、服务共享;品牌联动、活动共享;业务联动、市场共享”4个联动共享机制,形成了劳务产业全链条合作共同体。

运用“政府主导+企业参与”模式,我市依托清徐醋工、美锦醋匠、紫林蘸工等劳务品牌,建设中国醋都·清徐醋工劳务品牌联盟,不断壮大以紫林、水塔、美锦、东湖四大龙头为引领的链式醋产业集群,年醋产量达80万吨,产业链年产值达70亿元,位居全国区域食醋产能首位。

运用“品牌联盟+零工市场”模式,依托山西建工工匠、山西鲁班工匠、山西意匠、榆社古建等省级劳务品牌,吸纳山西装潢工等劳务品牌,形成山西建筑工匠劳务品牌联盟,在我市打造了全省首家建筑业零工市场。联盟年用工

人数稳定在5万人以上,有效助力就业扶贫与增收脱贫。

根据家政服务业吸纳农村劳动力就业容量大、技能门槛适中的特点,我市运用“示范引领+全面推进”模式,以吕梁山护工、红马家政等全国知名劳务品牌为引领,联合龙城嫂嫂、阳曲家政等劳务品牌,打造山西家政劳务品牌联盟。红马家政在全国设立13家加盟公司,在上海成立了“技能服务人才基地工作站”,累计帮助近3万人实现就业。

典范涌现成势

近年来,我市人社部门还坚持典型引路、示范带动,不断加强劳务品牌的宣传推广。依据行业标准和劳务品牌特点,开发了“并州”特色劳务品牌定制化课程共400余课时,计划通过线上平台向群众免费提供。

2024年,太原成功举办了山西中部城市群劳务品牌“1+6”系列展示交流活动,包括:推进会、成果展、直播活动、劳务品牌讲堂、品牌交流活动、创投对接活动、线上展厅等,全方位展现我市劳务品牌的独特风采。

今年7月,我市人社部门组织开展了太原市“人力资源服务机构助推劳务品牌建设”优秀案例征集活动,挖掘推广人力资源服务机构培育助推劳务品牌的创新实践经验,围绕助推品牌招聘、技能培训、市场拓展等维度,确定“晋才管家:全周期人事服务,赋能劳务品牌新生态”“创办‘晋鑫’档案员劳务品牌”“人力资源服务赋能劳务品牌高质量发展”“共建人力资源共享服务中心 全链条深度融合 全周期专业赋能”4个案例为优秀案例。记者 张勇

我市2026年空军招飞工作全面启动

本报讯 10月12日,市招考中心发布消息,太原市2026年空军招飞工作全面启动。热爱飞行事业,立志成为空军飞行员的青年学生,即日起可报名应招。

报名者须为2026年普通高中应届、往届毕业生,参加2026年高考,男性,年龄不小于17周岁、不超过20周岁。身高在165厘米至185厘米之间,不低于标准体重的80%,不高于标准体重的130%;按空军招飞标准“C”形视力表,双眼裸视力均在0.8以上,未做过视力矫治手术,未佩戴过角膜塑形镜,无色盲、色弱、斜视等。学习成绩优异,高考选考科目须含物理,外语限英语或俄语,预期高考成绩达到我省特殊类型控制分数线。

报名可通过华北招飞微信公众号完成线上报名,并下载《空军招飞(青航校招)报名表》,学校填写推荐意见。因特殊原因未能通过线上报名的考生,也可于检测当日直接前往检测地点参加检测。

空军招飞通常需经过初选、复选和定选3个阶段。我市招飞初选将于10月31日8时在太原市实验中学校进行。复选、定选时间另行通知。定选检测合格,高考成绩达线的同学,将被择优录取为中国人民解放军空军航空大学学员,完成4年的本科教育。高考成绩优异、身体和心理素质优秀且军政素质过硬的学生,有望成为北京大学、清华大学、北京航空航天大学“双学籍”飞行学员。

据介绍,空军航空大学位于吉林省长春市,是一所以培养军事飞行人才为主体的综合性高等军事学府,在国内外享有广泛盛誉,被誉为“英雄的摇篮、飞行员的摇篮、航天员的摇篮、将军的摇篮”。飞行学员大学4年主要进行基础教育和教练机飞行训练,在校期间的学费、杂费和住宿费等统一由军队承担,学员还享受生活津贴、伙食补助、飞行津贴、特种装备费等待遇。达到培训要求的,获得大学本科学历和学士学位。考生可关注华北招飞微信公众号了解详细信息,或直接咨询空军招飞局北京选拔中心,电话010-66911598,010-66911710。(张晓丽)

迎泽区体育教改课程亮相成都获好评

本报讯 近日,全国十城市基础教育体育与健康课程改革成果展示活动在成都市举行。迎泽区教体局组织师生团队参加了本次活动,并在现场课展示环节表现卓越,以精湛的教学技艺与开放的学习姿态赢得喝彩。

在高手云集的现场课展示环节,双西小学一年级体育课“操控性技能——篮球:行进间运球与游戏”以游戏激发兴趣,将交通安全教育融入体育课程情境,寓教于乐,有效培养了低龄学生的球感与协调性;中学“踏板操——踏·寻运动之美”课程则节奏明快、富有动感,充分引领学生感受运动之美,展现了学生良好的身体素质和团队协作精神。

两节课程设计科学,理念先进,集中体现了迎泽区在体育教学改革方面的深入探索与扎实成效,获得了组委会及与会专家、教师代表的一致好评。迎泽区教体局将以此次成果展示活动为契机,继续深化教育教学改革,积极吸收全国先进的教育理念,推动区域教育水平再上新台阶。

(王勇、刘康文/摄)



教改课程展示现场。

让政策温度触达经营主体

——小店税务数字化辅导助力个体户合规经营

将税务服务从“送得对”到“传得开”、从“加急办”到“秒响应”、从“被动纠错”到“主动合规”……聚焦个体工商户办税缴费需求,小店区税务局推出一系列精准服务举措,助力个体工商户在合规轨道上行稳致远。

从服务“送得对”到“传得开”

“我收到了通知说改成了查账征收,这咋申报啊?”小店区芳芳健小吃店的负责人焦急地走进小店区税务局长治路办税服务厅。自助辅导区的咨询辅导人员细心地讲解起相关事项,“别急,您这小吃店是小规模纳税人,按季度申报即可。您看这栏,季度销售额‘应纳税所得额为利润总额’,就按您账本上记的来填,下面‘六税两费’减免是系统自动计算的。您把‘小店办税不求人’申报业务操作指引二维码保存好,后续可以通过扫描二维码反复学习……”纳税人接过印有二维码的宣传折页揣进口袋,看着屏幕上“申报成功”的提示,松了口气:“以前总怕填错挨罚,现在听你一说,心里亮堂多了!”

除了线下细致服务,该局还以税收大数据为支撑,通过智能外呼、精准推送等方式,实现税费优惠精准画像、诉求响应主动触达。今年以来,通过智能语音外呼、税企微信群、征纳互动平台、税费咨询热线等渠道,结合时点热点持续向个体工商户推送税费政策提示,在服务月当月,集中为近7000户使用数电票的个体工商户精准推送了覆盖“六税两费”减免、个人所得税减半征收等10余项重点政策的现行优惠政策合集,精准捕捉纳税人的信息获取偏好,让服务“送得对”更“传得开”。

从“加急办”到“秒响应”

“203条申报信息,光听着脑袋就发懵,更别说后天离开太原前要处理完了!没想到小店税务局的税务人员一路加急,及时帮我解除了非正常状态,顺利办理了注销,这效率太高了!”小店区柏家家居销售部负责人握着刚拿到的清税证明,想起前一天的焦急场景,仍难掩感激。这暖心一幕的背后,是小店税务以数字化改革为牵引的服务转型之力。今年以来,该局

按照“薄前台、厚中台、强后台”的思路,打造“一核三域”税费服务新模式,让急难愁盼问题在数据流转中快速破解。

“在我们小店,这样的高效服务已不是‘特例’。‘一核三域’模式下,纳税人打开电子税务局就能预约办税,系统会根据经营类型智能推送政策知识库;后台服务质量团队通过系统对线上线下业务全流程跟踪监控,像‘智慧管家’一样动态调配窗口资源、优化办理流程。”办税大厅工作人员介绍道。从“加急办”到日常业务“秒响应”,数字化转型正让办税缴费从“群众跑腿”变为“数据跑路”。

从“被动纠错”到“主动合规”

“以前填申报表总在‘免税销售额拆分’这儿卡壳,越急越容易错。现在税务部门直接推出来跟我情况一样的小白店案例,连哪行填多少、依据啥政策都标得明明白白。”近日,小店区一早餐店老板王先生比照着纳税互动平台的“案例辅导包”顺利完成季度申报后,连连感叹。

据悉,该局持续深入应用“数据核”,精准识别辅导对象,找准纳税人填报卡点、难点,针对性制作场景式、案例式、问答式辅导产品。分析纳税人缴费人获取辅导偏好,运用精准推送、智能外呼等方式,个性化引导商户自查自纠、合规申报、规范税费管理。

该早餐店属于增值税小规模纳税人,享受月销售额10万元以下(季度销售额30万元以下)免征增值税政策,但由于兼做外卖和堂食,每次申报时免税与应税销售额拆分总是出错。“跟着案例填,3分钟就搞定,再也不怕填错被罚了!”王先生说,如今他还根据辅导手册规范了收支记账,生意越做越踏实。“我们将风险预警与服务辅导相结合,定期筛查申报数据中的高频错误点,系统梳理出个体工商户办税流程及难点共21项,明确政策答复口径,建立合规性申报模板,带动相关群体合规申报效率提升。”该局办税服务厅工作人员介绍。

从“填报犯难”到“申报顺畅”,从“被动纠错”到“主动合规”,精准的数字化辅导正让越来越多的经营主体感受到政策温度与服务精度。

记者 孙耀星 通讯员 郭姝君

关注持续降雨

综改区24小时在线

本报讯 连日来,太原市遭遇持续强降雨,雨势急、范围广、强度大,防汛形势陡然升级。面对强降雨,山西转型综改示范区汾飞公用服务公司周密部署、全员上岗,自假期起便昼夜不停地奋战在防汛排险最前沿,全力以赴保障园区运行基本平稳和道路交通有序恢复。

降雨持续期间,公司负责人深入积水严重区域、排涝作业现场、电力设施点位,实地查看雨情、水情和险情,现场调度防汛力量,指挥应急处置工作。在电子街、庆云街等关键路段,与一线人员共同研判排水方案,协调设备增援,强调要“以最快速度排除积水、最大限度降低影响”。针对持续降雨导致的道路积水、电力隐患、树木倒伏等问题,公司防汛应急队伍坚持24小时在岗,不分昼夜开展抢险作业。在富士康等重点企业周边,大功率排水设备连续运转,抢险人员冒雨作业,全力抢通主干道路;电力保障队伍密切配合,严格执行汛期断电预案,确保涉电安全万无一失;绿化、环卫队伍随时响应,及时清理倒树断枝、退水后的淤泥杂物,迅速恢复环境秩序。(贺娟芳)

万柏林区快速响应

本报讯 连日来,我市遭遇持续阴雨天气,万柏林区快速响应,紧盯易积水路段,以及快速路下穿地下隧道涵洞等关键部位,加密检查频次,确保隐患早发现、早处置,扎实筑牢防汛安全屏障。

万柏林区城乡管理局积极响应预警“叫应”机制,做到预警信息早传达、防汛人员早到位、突发险情早处理。针对西南片区易积水路段、点位实行常态化巡查。同时,加强多领域安全防护,持续对化工排洪渠万柏林段开展巡查,细致排查河道障碍物,保障河道行洪畅通;随机抽查辖区公共厕所,重点检查设施稳固性与排水情况,消除安全隐患。同时,聚焦人员密集区域与交通要道,对公时代城商业区、迎泽大街西段主干道及景星路周边道路强化防汛巡查,全面织密安全防护网。

在强化防汛巡查的基础上,万柏林区城乡管理局同步推进环境保障工作。组织人员实时清理雨水箅子周边杂物与路面垃圾,确保排水通畅;采用“吸扫+高压冲洗”模式深度清洁路面,全面提升机械化作业频次与力度,做到防汛排查与环境整治同部署、同落实,维护辖区整洁有序的市容环境。(王勇)

阳曲县联动防汛

本报讯 10月11日从阳曲县获悉,该县面对复杂严峻的防汛形势,构建起“包联督导+专业排查+精准摸底”联动机制,将防汛责任落实到“最后一米”,全力保障群众生命财产安全。

阳曲县相关部门与各乡镇、社区聚焦河道管理、城市防汛、安全隐患三大关键领域,全面开展防汛安全隐患拉网式排查,共同织密防汛“安全网”。该县水务局紧盯河道行洪、薄弱部位等关键环节,对太忻大盂产业新城防洪工程缓洪池1立方米每秒流量级洪水过境时的水位变化进行重点监测,动态调控缓洪池蓄泄平衡,并通过24小时监测预警与全链条管控措施,守牢安全底线。该县住建局紧扣城市防汛“痛点”,对城区易涝点、建筑工地等展开专项排查,共梳理出11处历史内涝风险点,重点检查排水管网、泵站运行状态及应急排涝设备储备情况。

各乡镇与相关部门协同配合,对乡镇村庄周边地质灾害隐患点、危旧房屋进行全面排查,并走访周边住户,及时组织受威胁区域群众转移避险,守好群众生命线。阳曲县委社区建设工委组织工作人员、网格员,针对辖区雨水聚集的巷道、平房区、老旧小区、低洼积水等重点地段开展全方位、多层次、宽领域隐患排查工作,做到风险隐患早发现、早处置。

(李杰华)

娄烦县全面排险

本报讯 连日来,娄烦县遭遇持续强降雨天气,防汛形势极为严峻,该县统筹部署,筑牢防洪安全屏障。

汾河、岚河、涧河河道流量激增,娄烦县各乡镇“雨前排查、雨中巡查、雨后复查”,对地质灾害点、危旧房屋及积水隐患点等重点区域拉网式检查。在防汛重点区域,全面开展道路、房屋安全风险排查工作,对存在安全隐患的住户,果断组织转移安置;对地质灾害点等危险区域,迅速设置醒目的警戒线和安全警示标识,安排专人定点看守,严防人员靠近,确保万无一失。截至目前,该县紧急避险撤离116户250人,其中地质灾害隐患点转移96户208人,危旧房屋转移20户42人;风控易滑坡路段16公里,应急处置沉陷路段3米,有效规避人员伤亡和财产损失风险。在城区主干道、景区周边及国省道等易拥堵、易积水区域,公安部门增派警力全天候值守,引导车辆有序通行,并提醒驾驶员注意安全。(周皓)

连阴雨后气温升

本报讯 连日阴雨过后,天气转晴向好。根据太原市气象台预报,本周我市气温呈先升后降趋势。10月13日起降雨暂歇,气温逐步回升;16日至17日还将迎来一次降水、降温过程。公众需留意天气变化,及时调整衣物,做好出行防护。

具体预报如下:

10月12日夜到13日白天,多云转晴天,3级偏东风,6℃~19℃。

10月13日夜到14日白天,晴天转多云,3级偏东风,7℃~21℃。

10月14日夜到15日白天,晴天转多云,3级偏东风,9℃~20℃。

10月15日夜到16日白天,多云转阴天,有小到中雨,3级偏北风,9℃~17℃。

10月16日夜到17日白天,阴天转多云,有阵雨或小雨,3级偏北风,11℃~15℃。

10月17日夜到18日白天,多云转晴天,3级偏北风,7℃~15℃。(孙佳敏)